les cols des fans
9 cols, pas un de moins ! En une boucle de 202 kilomètres et avec 3840 mètres de dénivelé positif à courir en moins de 30 heures. Voici le type d’épreuve qui attend les passionnés qui participent chaque année au Nove Colli Running (courses aux neuf collines, en italien). Gilles Pallaruelo a relevé le défi, avec Orange Passion et jusqu’à la ligne d’arrivée.

La Nove Colli Running existe depuis 1998. Si 5 ou 6 coureurs s’alignaient au départ cette année-là, ils étaient 126 le 18 mai dernier. Un record. Récit de deux jours de course aux côtés d’un salarié motivé.

samedi 18 mai

A midi et après la bénédiction italienne d’un père franciscain, Gilles s’élance sur le macadam, l’unique surface de course. Il fait déjà 29 degrés mais les premiers kilomètres se courent en collectif. On discute, on se prépare, on prend des photos. Le calme avant les cols.
Au 20e kilomètre, premier dénivelé. Pas d’ombre pour se protéger et des ravitaillements tous les 10 kilomètres. Gilles adopte sa technique de course qui consiste à favoriser la marche en montée et la course soutenue en descente. Et ça paie ! Au 30e kilomètre, il est classé 50e.
Kilomètre 84, 22 heures : un gros ravitaillement attend les coureurs et un cuisinier italien sert des spécialités du pays. Pizzas et pâtes à volonté. Gilles préfère repartir rapidement après s’être couvert pour la nuit qui tombe et allume sa lampe frontale. Et là un nouvelle course commence : la nuit, le silence se fait, les coureurs se retrouvent seuls face à eux-mêmes, la nature offre un nouveau visage. Un vol de lucioles fluorescentes accompagne Gilles et la principauté de San Marin étend ses lumières au loin derrière la forêt.

dimanche 19 mai

A 6 heures du matin, Gilles occupe la 15e place. Il reste cependant 50 kilomètres à abattre. Le café fort éloigne un peu le sommeil, mais pas le soleil qui à 8 heures fait chauffer les deux derniers cols. Pas les plus longs mais pas les plus faciles non plus avec des pentes à 18%. On se penche en avant, on fait des petits pas et on résiste. En haut du dernier col, Gilles aperçoit la ligne d’arrivée … à 30 kilomètres. Enfin la descente puis 20 kilomètres de plat avant la fin.
Gilles est fier de sa course. Il termine 9e en 25 heures et 4 minutes, premier français et remporte les cadeaux remis aux « hommes d’acier », ceux qui ont terminé la course, ainsi que la médaille (850 grammes de bronze. Faut avoir encore la force de la porter). Bravo à lui !

70 coureurs finissent la Nove Colli Running. Un autre record.
N’essayez pas d’inviter Gilles à un petit thé-gâteaux devant la cheminée ; tous ses prochains week-ends sont bouclés pour des courses du même acabit …

